
Задания с ответами Акмуллинской олимпиаде  

по русскому языку для 10-11 классов и СПО 

 

Критерии оценивания: 

1 вопрос = 1 балл  

1 правильный ответ 

Максимальное количество баллов – 25 баллов  

 
Красными отмечены правильный ответы 

 

1. Во всех строчках, кроме одной, оба термина могут использоваться как 

лингвистические. Укажите пару, относительно которой это 

высказывание неверно.  

сложение, такт 

ареал, паразит 

экскурсия, анахронизм 

интеграл, валентность 

инверсия, климакс 

2. Четыре из приведенных ниже сочетаний букв – анаграммы 

лингвистических терминов (то есть если переставить буквы, получатся 

лингвистические термины). Какое слово лишнее?  

АЦАРЯДГИ (градация) 

ЮСОРНОМОК (оксюморон) 

ЮСОСЕБЕЗИ (бессоюзие) 

САКЕТИФЛАРИ (фалеристика) 

АТТОЛИ (литота) 

3. М. Горький предложил термин «авторская глухота» для обозначения 

явных ошибок (речевых, грамматических, фактических, логических) в 

художественном произведении. Какой фрагмент не является примером 

авторской глухоты?  

Сильный мороз суть откровенье телу о его грядущей температуре (И. 

Бродский). 

И краске и песне душа глуха, как корове цветы среди луга (В. Маяковский). 

Глядь – поверх текучих вод Лебедь белая плывет (А.С. Пушкин). 

Переобулся Иван Леонтьич из валенков в сапоги, одел сюртук и сел к 

самовару… (Н. Лесков). 

Вообразив себе, что трубка для меня смертельна, мне показалось, что я 

умираю (Л. Толстой). 

4. В каком названии художественного произведения использовано не то 

же средство выразительности, что в остальных?  



Н. Думбадзе «Солнечная ночь» (оксюморон) 

А. и Б. Стругацкие «Хромая судьба» (метафора) 

Г.К. Честертон «Пять праведных преступников» (оксюморон) 

А. Шаховский, А. Грибоедов «Замужняя невеста» (оксюморон) 

Е.Л. Шварц «Обыкновенное чудо» (оксюморон) 

5. Какого выразительного средства нет в приведенном стихотворении?  

Вся в снегу, кудрявом, благовонном, 

Вся-то ты гудишь блаженным звоном 

Пчёл и ос, завистливых и злых… 

Старишься, подруга дорогая? 

Не беда. Вот будет ли такая  

Молодая старость у других! 

 (И.А. Бунин)  

инверсия 

метафора 

оксюморон 

парцелляция 

эпитет 

6. В каком предложении есть придаточное времени?  

Я люблю, когда в доме есть дети и когда по ночам они плачут (И.Ф. 

Анненский). 

Кофе покрепче, пачка сигарет, чертежная доска и тетрадь с расчетами – да, 

бывают вечера, когда за работой я чувствую себя счастливым (Д. Рубина). 

Куда плывете вы? Когда бы не Елена, что Троя вам одна, ахейские мужи? (О.Э. 

Мандельштам). 

Да, приплыл он сюда в пятьдесят девятом – вот когда он приплыл… (В.О. 

Авченко). 

Какое счастье – впасть в самозабвенье, когда играет музыка живая!.. (Ю.П. 

Мориц). 

7. В каком случае тип сказуемого указан верно?  

Яшка попросил погадать свою бабушку – составное глагольное 

Мой сын рад новому компьютеру – простое глагольное 

Я буду долго гнать велосипед – составное глагольное 

Каждый поэт когда-то был начинающим – составное именное 

Преступник еще не задержан – простое глагольное 



8. В каком предложении фразеологический оборот выступает не в той же 

функции, что во всех остальных?  

Со стороны могло показаться, что шеф поразительно разбрасывается, 

хватает верхушки и вообще без царя в голове… (Е. Парнов). (сказуемое) 

Все это, сказала Алинка, написано неплохо, но без царя в голове (Ю.В. 

Трифонов). (обстоятельство) 

Простой смертный или спешит по своим низменным материальным нуждам 

или просто болтается без царя в голове (В. Алексеев). (обстоятельство) 

Наконец нам удалось выбраться на юг вдвоём – на полтора дня, почти без 

багажа и, можно сказать, без царя в голове (И. Сахновский). (обстоятельство) 

Насколько я мог заметить, многие на Руси живут без царя в голове и прекрасно 

обходятся, – улыбнулся Циолковский (Е. Евтушенко). (обстоятельстов) 

9. Определите, какая морфологическая характеристика текста является 

неверной. 

Говори же, когда ты сердита, 

Все, что душу волнует и мучит!  

Будем, друг мой, сердиться открыто: 

Легче мир - и скорее наскучит. 

Если проза в любви неизбежна, 

Так возьмем и с нее долю счастья: 

После ссоры так полно, так нежно 

Возвращенье любви и участья...  

(Н.А. Некрасов).  

В тексте 5 имен прилагательных. (сердита, легче, неизбежна, полно, нежно) 

В тексте 5 местоимений. (ты, всё, что, мой, с нее)  

В тексте 7 глаголов. (на самом деле 6: говори, волнует, мучит, будем 

сердиться, наскучит, возьмем) 

В тексте 4 наречия. (открыто, скорее, так (полно), так (нежно)) 

В тексте 3 предлога. (в, с, после) 

10. В каком предложении нет частиц?  

Когда умру, пускай меня сюда перенесут (И. Бродский). (пускай) 

Ужель и морю свойственно тщеславье (Е. Шварц). (ужель) 

Одна метель – безумная подруга – зовет, смеясь, прилечь и отдохнуть (Л. 

Бартольд). (одна) 

Вошла – не то богиня, не то царица… фея, может быть!.. (Е. Ростопчина). 

(не то … не то – союз) 



Ступай себе в синее море, гуляй там себе на просторе (А. Пушкин). (себе) 

11. Какое слово может быть и причастием, и прилагательным?  

выполнимый 

выученный 

начатый 

опустившийся 

работящий 

12. Какое слово по грамматическим характеристикам отличается от 

остальных?  

бромелайн 

дедлайн 

дизайн 

онлайн 

хедлайн 

13. В каком словосочетании род имени существительного определяется не 

тем же правилом, что в остальных?  

Саратовский ТЮЗ (у склоняемых аббревиатур род определяется по типу 

склонения)  

Серьезное ДТП 

Курская АЭС 

Российское МЧС 

Трудный ЕГЭ 

14. Какое слово отличается от остальных по способу образования?  

Легковерный (сложносуффиксальный) 

легкодоступный (сращение, слияние) 

легкомысленный (сложносуффиксальный) 

легконогий (сложносуффиксальный) 

легкоплавкий (сложносуффиксальный) 

15. В каком ряду слов количество морфем в обоих словах одинаковое?  

зажег - зажгли 

розовое (варенье) – розовое (платье) 

комочек – замочек 

суперобложка – супербабушка 

подчинить – подсадить 

16. Какая пара женского рода к слову «лектор» отсутствует в русском 

языке (на разных этапах его развития)?  



лекториня 

лекторка 

лекторша 

лектриса 

в языке нет ни одной из этих форм, они могут появляться только как 

индивидуально-авторские (окказиональные) слова 

17. В каком тексте фразеологизм использован в первоначальном виде, без 

трансформации?  

Сани здесь – подобной дряни не видал я на веку стыдно сесть в чужие сани 

коренному русаку (П. Вяземский). (не в свои сани не садись) 

Ни к городу и ни к селу – езжай, мой сын, в свою страну (М. Цветаева). (ни к 

селу ни к городу) 

И Боб ... с тактичной, хорошей соседскою лошадью встретился мордой к лицу 

(В. Инбер). Лицом к лицу) 

И ушел крестьянин не солоно хлебавши, неся на спине совзнак упавший. (В. 

Маяковский) 

Был тихий вечер. В воздухе пахло. Соловей пел во всю ивановскую (А. Чехов). 

(кричать во всю Ивановскую) 

18. В каком тексте выражение «склонять голову» употребляется не в том 

же значении, что в остальных?  

Унизительно было склонять голову перед чужеземцами, беспрекословно 

отдавать потом и трудом нажитое… (С. Голицын). 

– Склоняю голову перед твоей мудростью, князь Рюрик, – вкрадчиво произнес 

Гостомысл (Б. Васильев). 

Рабочий поймет, что действительно настали новые времена, что ему уже не 

придется склонять голову перед богатыми и сильными (П. Кропоткин). 

Никогда нельзя склонять голову перед террором и террористами (А. 

Либерман). 

Это сделали для того, чтобы «гордая австриячка» вынуждена была склонять 

голову перед следователем революционного трибунала (Б. Ефимов). 

19. Какое слово по происхождению (этимологически) не связано с 

остальными:  

капитан 

каприз 

капуста 

капучино 

капюшон 

20. В какой паре прилагательные в контексте являются антонимами?  



истовый почитатель – неистовый почитатель 

кризисное совещание – антикризисное совещание 

экстенсивное развитие – интенсивное развитие 

предельная наглость – беспредельная наглость 

прекрасный аппетит – ужасный аппетит 

21. Какое из названий обозначает самую высокую должность?  

бар-менеджер 

бренд-менеджер 

клининг-менеджер 

офис-менеджер 

топ-менеджер 

22. В каком предложении выделенное слово является стилистически 

нейтральным?  

Вальтер Скотт полагает, что УРОН французской армии в сражениях при 

Малоярославце и при Вязьме простирался до двадцати пяти тысяч человек (В. 

Давыдов). 

Мы перебрали все бумаги на столе, покопались во всех ящиках, но ПРОПАЖА 

так и не обнаружилась (Т. Сахарова). 

Что ж! Умереть так умереть! ПОТЕРЯ для мира небольшая, да и мне 

самому порядочно уж скучно (М. Лермонтов). 

Григорий Иванович понимал: УТЕРЯ документа всегда приводит к отмене 

всех изложенных в нем мероприятий (А. Азольский). 

Он, тяжело дыша, шёл несмотря ни на что, движимый ненавистью, безмерной 

злобой и яростью из-за невосполнимой УТРАТЫ (Т. Аббасов). 

23. В скольких словах из текста количество букв и звуков не совпадает? 

Стой, Солнце, и услышь, я здесь к тебе взываю, и в исступленье 

радостном дерзаю вести с тобою речь (К. Бальмонт).  

7 

8 

9 

10 (Солнце, услышь, я, здесь, взываю, исступленье, радостном, дерзаю, тобою, 

речь) 

11 

24. <p><p>Какое слово правильно поделено на слоги? 

ар-мия 

о-бо-йма 

де-ньги 



се-стре-нка 

су-ббо-та 

25. В каком слове есть звук [г]?  

лёгкость 

утреннего 

берегите 

гекзаметр 

бухгалтер 

 


